

# 打造社区智慧平台 满足就近就业需求

## 香坊区乐园社区失业人员就业率达95%以上,入选第五批国家级充分就业社区

吴昌林 本报记者 刘妹媛

香坊区健康路街道乐园社区的居民刘某夫妻双双失业,孩子尚小,一家人的生活陷入窘境。刘某抱着试试看的态度,通过社区“扫码点单 联动治理”工作体系的“我为群众办实事”信息平台求援。社区得知情况后,主动上门为二人的劳动能力、就业意愿,介绍相关政策,分析市场需求,帮助二人在辖区选址开了一家洗车行,并成功申请了两次小额贷款。目前,二人经营的汽车美容会馆生意红火,还招聘了辖区的失业人员做洗车工,带动了社区失业人员就业。在香坊区乐园社区,还有很多和刘某夫妇一样的失业人员,在社区的帮助下实现了稳定就业,日前公布的第五批国家级充分就业社区名单,香坊区健康路街道乐园社区名列其中。

### 就业援助活动,广开就业渠道

乐园社区地处香坊区中心区域,辖区有居民3863户,常住人口9823人。社区属老

旧城区,流动人口较多,失业人员普遍年龄偏大,学历较低,技能单一。为进一步做好就业困难群众的就业援助工作,帮助他们实现稳定就业,乐园社区持续开展以送政策、送信息、送岗位、送资金、送服务和帮思想、帮创业、帮项目、帮技能、帮协调、帮维权为主要内容的“五送”“六帮”就业援助活动,广开就业渠道,大力开发社区就业岗位,及时公布就业信息,通过多种渠道安置下岗失业人员和零就业家庭人员。

### 入户调查摸底,宣传就业政策

社区首先对辖区内确定的援助对象进行走访,组织进家人户调查,做到基本情况明晰。充分发挥基层平台的作用,通过进家人户调查摸底,了解其就业需求和政策落实情况,以便为他们提供有针对性服务,实现个性化帮扶;为了扩大影响,动员各有关方面积极参与活动,充分释放政策效应,在社区政务服务大厅等场所,通过发放宣传材料,借助宣传版、公告栏、大屏幕等多种方式,广泛宣传介绍就业困难人员认定办

法、援助活动具体内容、政府对困难人员实行就业援助的政策措施等,努力在全社会营造关爱困难群体、帮扶困难人员就业的良好氛围,为困难人员提供快速、便捷的信息、政策服务。通过设置专项服务窗口做好审核认定工作,将就业援助对象纳入后续日常帮扶工作,确保其尽早实现就业和落实长效机制,帮助更多的就业困难人员实现就业、稳定就业奠定了基础。同时,组织开展技能培训和创业培训,积极落实灵活就业人员的社保补贴等优惠政策,对符合申报小额贷款担保贷款的下岗失业人员,积极帮助办理小额贷款担保贷款。

### 创新工作体系,解决群众需求

在党史学习教育中,乐园社区创新开展“我为群众办实事”活动,创建了“扫码点单

联动治理”工作体系,运用互联网+技术,建立起“我为群众办实事”信息平台。除了在服务中心的醒目位置进行摆放外,还及时在各居民网格群中进行了转发和宣传。社区居民只要用手机轻轻一扫,便能即刻进入“我为群众办实事”平台界面,提交所需要解决的问题。社区有专门的工作人员及时进行处理。接收到群众诉求,成功对接解决群众吃水难、下水跑冒等民生问题30余件。对居民的就业政策解答、医疗保险、养老保险业务咨询、用工信息查询、灵活就业补贴都及时向居民进行了反馈,真正实现了信息多跑路,群众少跑腿,足不出户解决百姓需求,受到了居民的认可与好评。

在乐园社区工作人员的不懈努力下,该社区2021年共为180位灵活就业的“4555”灵活就业人员办理社保补贴,并且进行了金保网动态管理,新办理《就业创业登记证》117本,推荐小额贷款担保5人次。登记失业人员和持《就业创业登记证》人员实现再就业率95%,零就业家庭至少有一人实现了就业和再就业。

# 强化就业优先 做优增量扩就业

## 2022年全市就业工作会议召开

本报讯(记者于勇)2月18日,2022年全市就业工作会议召开,市委常委、副市长蒋传海出席会议并讲话。会议总结了2021年全市就业工作,分析了当前面临的就业形势,并对2022年全市就业工作进行了总体部署。

会议要求,强化就业优先,做优增量扩就业。盯紧大项目建设开发,全力扩大重点产业、重点企业用工规模,实现经济增长与扩大就业良性互动。强化分类施策,巩固存量稳就业。要继续落实好稳岗利企普惠政策,充分挖掘和释放就业潜能,稳住就业存量。要统筹做好高校毕业生、退役军人、妇女、农民工、残疾人等重点群体就业工作,进一步完善就业困难人员退出机制。强化精准服务,提升效能促就业。要持续将“就业地图”“零工平台”“王科长热线”“抖音带岗”“农民工带头人微信群”等公共就业服务模式推向社区,重点全面推进“充分就业社区”建设和开展入户登记“敲门行动”。要进一步支持和规范零工市场建设,促进灵活就业健康发展。强化兜底保障,守牢底线保就业。要强化就业动态监测和失业预防,制定防范和应对大规模裁员和失业风险应对预案。

# 下载“冰城+”客户端为中医药防疫短视频投票

## 每位注册用户每日可投票5次

本报讯(记者刘菊)为增强文化自信,传承中医药文化,用国粹助健康,由哈尔滨市卫健委、哈尔滨日报社主办,“冰城+”客户端、哈尔滨市中医医院、哈尔滨日报社融媒体医卫康养工作室承办的哈尔滨市首届中医药防疫科普短视频活动作品征集阶段已结束,21日正式进入网络投票阶段。

此次活动,哈市中医系统相关单位积极参与,截至目前,共收到作品百余件,经过严格筛选,“冰城+”客户端共推出31个作品。八段锦、防疫香囊、中医助儿童长个……参选作品选题广泛、实用,宣传内容通俗易懂,获得市民好评。

“冰城+”客户端开启网络投票功能,采取专家评判(占比60%)和网络投票(占比40%)相结合的方式,票选出优秀作品。投票时间为2月21日至2月27日,市民可下载“冰城+”客户端,进入首页投票页面,每位“冰城+”注册用户每天可投票5次,每次可选5个作品。经过票选,优秀作品将于3月中旬进行统一表彰。

本次活动严禁任何作弊行为,系统会自动监测,一经发现立即取消评选资格。安装“冰城+”并注册后方可投票,快来下载“冰城+”,为心仪的作品投票吧。

# 正确分类投放垃圾 可在商超等享折优惠

## 全省首个助力垃圾分类企业联盟在松北区松安街道成立

本报讯(记者霍亮)居民正确分类投放生活垃圾,能兑换打折一卡通,在超市、商场、餐厅、汽修店甚至诊所消费,都可以享受优惠……目前,全省首个助力垃圾分类企业联盟在松北区松安街道成立,开启政企联手激励垃圾分类新模式。

为了让居民积极参与垃圾分类,松北区松安街道办联合辖区企业及商户组建了助力垃圾分类企业联盟。松安街道办事处、黑龙江省环境保护联合会为首批加入大型超市、商场、银行、连锁餐厅、宾馆、酒店、汽修店、妇产医院等多家大中型企业授牌。

“居民先在微信上关注‘城市花园’小程序,正确分类投放厨余垃圾后,桶边督导员或者智能垃圾分类箱会对居民投放的厨余垃圾进行计量,在‘城市花园’小程序中累积相应的环保豆(积分)。”松安街道办相关负责人说,居民正确投放1公斤厨余垃圾能得到1个环保豆,累积10个环保豆可到街道办兑换一张打折一卡通,在加入联盟的企业门店消费时可享受优惠超市购物打折、餐厅吃饭时获免费赠菜,或者在诊所问诊免收挂号费等。具体优惠措施不同行业、不同门店各有不同。

# 再传好消息 又为三位烈士找到亲人

本报讯(魏丽君 记者杜菲菲)2月21日,记者从哈尔滨烈士陵园了解到,为烈士寻亲活动再传好消息——通过哈尔滨日报融媒体平台报道、热心烈士后代相帮,寄出信件反馈等渠道,日前,哈尔滨烈士陵园已成功与朱志新、朴鲁圣、吴有林三位烈士后代取得联系。截至目前,2022年“为烈士寻亲”活动中,已成功为4位烈士寻找到亲人。

“家里的老邻居看到哈尔滨日报融媒体平台刊登的寻人消息后,经过多方联系才找到我母亲,真的很感谢大家的帮助与关心,让我们全家感到很暖心。”市民赵女士是朱志新烈士的外孙女,她告诉记者,姥爷牺牲时,她的母亲还未出生,而姥姥因为伤心过度,在母亲出生后不久便去世。“母亲如今已年过七旬,我们一家人商量着,要一起去陵园看望姥爷。”

人士的助力,为此次寻亲工作提供了极大支持,收到了很好的效果。”工作人员说,在烈士家属群看到为烈士寻亲的线索涉及长春春市后,生活在当地的车辆烈士后代第一时间与哈尔滨烈士陵园取得联系,并根据烈士朴鲁圣档案记载的信息,多方联系有关部门及走访,成功找到朴鲁圣烈士的侄子。此外,通过寄出的信件,在烈士吴有林原工作单位的大力帮助下,哈尔滨烈士陵园也与烈士的家人取得联系。“在寻亲活动中,切实感受到了社会各界崇尚英烈的浓厚氛围。”工作人员说。

# 大国工匠DIY: 哈一机版“冰墩墩”亮相



哈一机版铝合金“冰墩墩”。

本报讯(马晶 记者张鸣霄 文/摄)北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”可爱的造型、憨态可掬的模样,引发全民热追。在哈一机集团,一群心灵手巧的大工匠用车间的边角余料,DIY各种各样的“冰墩墩”,十分霸气。这个公式就是“大国工匠团队+边角余料+14小时=哈一机版“冰墩墩””,科技感十足。

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”走红,线上线下频频上演“一墩难求”,抢不到怎么办?哈一机的职工脑洞大开,大显身手,花式“造墩”“晒墩”,尽情表达冬奥情怀。大工匠们以“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言为鼓舞“一起向未来”。

记者独家得到了哈一机行操分厂大工匠制作铝合金“冰墩墩”的加工“秘籍”:首先经过对“冰墩墩”白色外观设计研究,选择最接近白色的铝合金材料进行加工。其次,凭借编程软件 MASTERCAM 进行建模、编程。依靠数控机床 X、Y、Z 轴与分度盘 A 轴进行四轴联动的方法,以动态粗加工、残料、固定轴编程方案,实现一次装夹完成正面、侧面及复杂曲面的加工。最后,选择 6mm 的立铣刀粗加工,R1.5mm 整体合金立铣刀精加工,20°×0.5mm 的雕刻刀刻字。此外,哈一机钣金分厂还有激光切割出的不锈钢版“冰墩墩”。

除了大工匠们在车间制作的工业气息浓厚的“冰墩墩”,哈一机职工还利用冰雪、水果、白面、大米、毛线、水泥等,制作了各类非工业版的“冰墩墩”,甚至还有三动画限量版“冰墩墩”。



梁圆在北京冬奥会花样滑冰场地。

## 松北前进小学教师梁圆:

# 我任北京冬奥会花样滑冰项目NTO

本报记者 郑炜

2020年,梁圆通过哈尔滨新区教师招聘考试,考入松北前进小学,成为一名光荣的人民教师。2022年1月21日,她作为花样滑冰项目NTO(NTO是赛事技术代表、竞赛官员、裁判员、计量官员的统称)正式进入北京冬奥会前的闭环管理,为冬奥会服务并亲眼见证了哈尔滨籍运动员在短道速滑和花样滑冰项目夺冠。

梁圆研究生毕业于哈尔滨体育学院,专业研究方向是体育教育训练学,主修花样滑冰专业。2021年11月,北京冬奥会组委会正式发函,梁圆获准在冬奥会花样滑冰项目担任NTO,主要任务是负责冬奥会花样滑冰竞赛期间的场地管理等。

梁圆说,本届冬奥会花样滑冰与短道速滑的重要赛事都在首都体育馆举行,来自世界各地的花样滑冰运动员和短道速滑运动员在一个场馆训练、比赛。

“有机会服务奥运会,在北京冬奥会见证家乡人武大靖、任子威、范可新、张雨婷等夺得北京奥运首金的伟大时刻,我特别骄傲和自豪。”

“我要把哈籍冬奥会冠军赛场上奋力拼搏的事迹讲给学生听,也会把冬奥会上了解、掌握的冰上赛事经验,尤其是现场的安全保障细节等带回冰城,与同行们探讨交流,为提高冬季体育教学及组织体育活动、赛事的水准贡献力量。”

